

懷念阮秀美修女 (1944-2020) 教友追念培育工作點滴

瑪利亞方濟各傳教修會阮秀美修女於三月十五日晚安息，享年七十六歲。她多年來與教友、青年及夫婦同行，心繫教友培育。

阮修女長年投身培育與傳播工作，她二〇〇五年起出任公教報總編輯，同時亦出任過不同的牧民和傳教工作，曾擔任教區教友培育委員會執行秘書和教區婚姻與家庭牧民委員會成員等；也在港推動「Choice抉擇成長營」、「夫婦懇談會」和「婚前懇談會」。

參加者在培育過程中感受到阮修女的牧民關懷，以下是教友撰文追念修女的培育片段。——編者

阮秀美修女的謙卑與勇敢

Charles Un

本年三月廿六日是阮秀美修女回歸家後設靈瞻仰遺容及默禱的日子，因新冠肺炎疫情的關係，我們未能由澳門前往香港到修女靈前拜別及祈禱，心情有點忐忑。感謝為我們在修女靈前代禱的朋友，願主引領修女靈魂早享天福，同時也許寫幾句話語舒解內心的零碎。

一九九九年十二月廿九日澳門第一屆夫婦懇談週末營（ME）舉辦，由朱蒙泉神父推動及主持，朱神父除了創辦ME之外，更委派了九位成員往港跟隨阮修女學習抉擇成長營（Choice）。其後朱神父因病往台灣治療，澳門ME便成為「孤兒」，當時存在某些因素，教區及政府未能伸援援助，暫用我家為聚腳點作續命，之後發現「營養不良」，幸得阮修女見義勇為，過大海張開雙手救回這個「棄嬰」，並苦養成材，孕育多對分享夫婦，將天主對婚姻的計劃一代又一代的培育承傳，透過ME直接及間接挽救不少破裂婚姻及家庭。

阮修女可以說是ME的大恩人。她是一位既公義且仁愛的修女，擁有俠女心腸。本年一月初的一個下午，我們正在家午飯，門鐘響起，開門後看見阮修女拉著行李站在門前，看樣子是離家出走找人收留的，我開門後想問修女為何今次來澳沒有通知我們接她，但還未開口問，修女第一句說：「有冇嘢食」，我當然說有，立即替修女拿行李並招待修女入屋坐下，她說：「從港珠澳大橋乘車到來等了很久，現在又餓又累」，我們立即奉上炒飯菜汁給修女吃，修女邊吃邊說：「好味……好味……」我回說：「多謝」！修女說：「可能不是煮得好味，而是我太餓所以覺得好味」。

修女很快吃飽，與我們閒談，原來她要來澳門開會及避靜數天，所以要帶著行李來澳，同時有事吩咐我們，故前來我家，今次從港珠澳大橋來澳門的時間不確定，所以沒有通知我們接她。她說：「下週（一月中）我有空，你們可往港



阮秀美修女（左三）協助澳門夫婦懇談會。左四為時任澳門主教的黎鴻昇（已榮休）。

與陸順一同去學校找我，我們聚會完後一起吃飯」。

現在看來這頓飯要在天國再聚。她吩咐我們後，更分享了她因病而更明白天主想她往後做甚麼工作，最難得是修女說：「以前所做的，或多或少都會為自己的光環而推進，其實所做的事應該是以光榮天主而作見證」。她很謙卑和勇敢在我們面前說出自己的弱點，我們感覺修女當我們是好朋友般分享生命，確實令我們感動而且可貴。

全心交給天主的阮秀美修女（上）

黃宗顯

阮秀美修女自一九六六年加入瑪利亞方濟各傳教修會，過了五十四年的修道生活，在世上完成了天主安排的偉大使命，於二〇二〇年三月十五日回到天主懷裡。

阮修女在很多人心目中，是一位偉大的姊妹，在很多人心中擁有一個特別位置，因為她的一生成就，不僅成為人們的榜樣，並且帶來正面的影響。而我卻幸運地從不同方面認識她及跟她相處，讓我見證天主在她身上彰顯的大能和奇妙計劃，以及天主透過她帶給世人的美善、關懷和照顧。

阮修女由二〇〇五年起擔任《公教報》總編輯，我於二〇〇九年開始此報的專欄《望聞問切》，二〇一六年於專欄七周年時告別，因為阮修女一直關心香港青少年心理發展及需要，以及其對家庭及學校教育之挑戰，於是邀請我於

《喜樂少年》撰寫一個她以我名字而起題「快樂宗點」的專欄。兩年後的二〇一八年，她得悉患病後，並沒有意志消沉而將工作放下，反而繼續努力，希望社工徐邦雄和我一起撰寫同一專欄，以醫生和社工的角度去分享題目，於是「快樂宗點」被「醫·社父母心」取代，專欄刊登至今已有一年多。這十一年在《公教報》和《喜樂少年》的寫作旅程中，她一直是我的「老闆」。我從小開始在不同報章雜誌撰寫專欄，在《公教報》的專欄是時間最長的，也是我最喜歡的，因為阮修女是眾多老闆中最好及最令我尊敬的一位。她帶領《公教報》度過八十及九十周年。在九十周年時，她鼓勵徐邦雄和我舉辦名為「來！擦乾我們孩子的眼淚」之講座，讓家長們及教育工作者可以更深入認識如何妥善照顧孩子的心理需要。在安排活動的過程中，她常常放下「老

關」的身分，耐心聽取意見，從旁支持大家安排這活動，最後反應十分熱烈，不少參加者說獲益不淺。在那活動晚上，最深刻的是阮修女一早到場打點，直至活動完畢，她堅持不以九十周年活動為名，也不會上台公開說話。這可見她的謙卑、低調和在背後默默耕耘的態度，十分值得欣賞。除了傳教工作以外，她關心家庭和子女教養，以及關心社會需要，將天主教教理積極融入社會和生活中，這是活出福音的好榜樣。

兩年多前阮修女得悉患病後，使身邊的人十分擔心。在修院探望她時，不忍見她消瘦了不少，臉容疲倦和憔悴，我希望告訴她一些西方醫療以外的其他選擇，她卻肯定地說：「我決心相信醫生，其他的全交給天主。」她對天主的信德，比一切治療更重要。作為醫生我見過不少長期病患者很快對將來失去信心和希望，情緒陷於低落，而且時刻擔憂。（待續）



* 燃點復活蠟燭



* 湯漢樞機與主教公署神長到靈堂祈禱



殯葬彌撒



辭靈禮



土葬禮



頌唱《造物讚》



祈禱



灑聖水



瞻仰遺容



蓋棺



* 攝於三月廿六日殯儀館靈堂。其餘相片攝於三月廿七日長沙灣天主教墳場。